

деятельности ЦБС Вы решили рассмотреть и когда же редакция получит рукопись?», – пишет главный редактор журнала «Советская библиография» Глухов.

«Я знал, что ваша ЦБС относится к числу развитых, а по коэффициенту справочно-библиографической работы занимает среди них первое место», - из личной переписки профессора Моргенштерна и Свириевой.

В 1979 году Зинаиде Ивановне Свириевой было присвоено звание Заслуженного работника культуры РСФСР. Зинаида Ивановна была одним из лучших наставников молодежи. Под ее руководством проходило становление таких специалистов, как Ольга Викторовна Быкова, Нина Дмитриевна Сычева, Татьяна Николаевна Киреева, Любовь Ивановна Акатова, Наталья Владимировна Чужук и другие.

Прошло уже несколько лет, как Зинаиды Ивановны нет с нами. Но ее дело продолжается в работе отдела, созданного ею сорок три года назад.

Традиции тесно переплетаются с новациями. И здесь справочно- библиографический отдел ЦБС - один из лучших.

Арефьева Л.Н.

Мы помним...

25 октября 2002 года исполнилось бы 70 лет со дня рождения Библиографа, мудрого и требовательного Учителя, настоящего библиографического эрудита и провидца – Зинаиды Ивановны Свириевой. Ее путь от простого библиографа, создателя справочно-библиографической службы городской библиотеки, до авторитетнейшего руководителя справочно-библиографического отдела, Заслуженного работника культуры – наглядный и вечный пример высокого служения библиографии, библиотеке, читателю.

Ее знали в научном библиографическом мире и в крупнейших библиотеках страны. Ее сотрудничество с И.Г.Моргенштерном, Н.Н.Щербой, И.Б.Теплицкой поставило работу отдела на высокий уровень. Зинаида Ивановна была непререкаемым авторитетом для библиографов области во всех вопросах библиографической деятельности, а особенно в области краеведческой библиографии. Ее взгляды и наработки как библиографа-краеведа актуальны и сейчас, в условиях

автоматизации библиографических процессов. Уникален основанный ею краеведческий каталог, в основу которого заложена переработанная Свириевой краеведческая ББК.

Летопись Новокузнецка, ежегодник «Новокузнецк в цифрах и фактах», созданные Зинаидой Ивановной на карточках, получили новое воплощение в электронном варианте. Ей принадлежала идея выпуска библиографической серии «Ими гордится Новокузнецк»: «Герои Советского Союза», «Герои Социалистического Труда», «Заслуженные работники», «Лауреаты премий». Она также явилась составителем ряда библиографических указателей и справочников: «Новокузнецк в прошлом», «Библиотеки г.Новокузнецка» и др.

Ее карьера библиографа при жизни укладывается в промежуток с 1959 по 1992 годы. Для нас, учеников и последователей Зинаиды Ивановны Свириевой, ее дела, мысли, идеи - теперь наша жизнь, наше творчество и работа.

Человек и его дело живут, пока о них помнят. В этом юбилейном году в нашей библиотеке впервые пройдет конкурс на лучшую работу по библиографии, посвященный памяти З.И.Свириевой. В этом – продолжение библиотечных традиций и дань великого уважения лучшим представителям нашей профессии.

Сычева Н.Д., заведующая библиографическим отделом ЦГБ им.Н.В.Гоголя, г.Новокузнецк

Связь поколений

Слово «призвание» необыкновенно точно характеризует все поколения сотрудников библиографического отдела новокузнецкой ЦГБ им.Н.В.Гоголя. Исходное значение этого слова определяется его корнем - «зov», «звать». Призвание всегда предполагает верный выбор профессии, умение найти себя в ней по зову сердца. Истинный смысл призвания - служить людям - в полной мере отражает коллективные устремления всех, кто когда-либо работал в библиографическом отделе, созданном Зинаидой Ивановной СВИРЯЕВОЙ.

Зинаида Ивановна окончила Московский государственный библиотечный институт в 1957 году, два года отработала директором Межрайонного бибколлектора Новокузнецка. Здесь-то

ее и заметила Мария Андреевна Соловьева - орденосный директор нашей библиотеки. Заметила и пригласила в библиотеку для создания нового отдела. Так, 5 августа 1959 года приказом №36 в нашей библиотеке был создан библиографический отдел, который обязан своей жизнью именно Зинаиде Ивановне Свириевой. Это она «заложила первый камень» в крепкий основательный фундамент библиографической деятельности нашей библиотеки.

В ту пору отдел состоял всего-то из одного человека и располагался в отделе читального зала, об отдельном помещении приходилось только мечтать... Нужно было создавать самое необходимое, формировать фонд и справочный аппарат. Сегодня книжный фонд нашего отдела, изначально сформированный Свириевой, - уникален: словари, справочники, энциклопедии, библиографические указатели. Около 20 тысяч единиц хранения, каждая из которых - бесценна. Зинаида Ивановна понимала: без правильно организованного книжного фонда не мыслима быстрая и оперативная помощь читателю. А любопытных читателей у нас всегда было много, и каждому необходимо было что-то выяснить, уточнить, узнать. Но, благодаря верной политике комплектования фонда отдела, любой каверзный вопрос не остается без ответа.

Н.Рубакин сказал однажды, что «библиография - это нерв любой научной, культурной работы». Зинаида Ивановна любила добавлять к этой фразе известного библиографа, что, «если бы не было библиографии, в библиотеках и науках царил бы хаос».

Уже в 1960 году Свириева начинает совершенно новый в условиях нашей библиотеки вид работы - издание рекомендательных указателей малых форм. Причем работа велась в тесном сотрудничестве с кинотеатрами, музеями, планетарием. Эстафету координации и взаимовыгодного сотрудничества с учреждениями культуры сотрудники отдела пронесли сквозь долгие годы. Результатами этой работы можно гордиться: в 1998 году аннотированный указатель «Кузнецк в жизни и творчестве Ф.М.Достоевского», изданный отделом в содружестве с городским музеем Достоевского, занял третье место на 18-ом Всероссийском конкурсе научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению; в январе 1999 года справочник «Улицы расскажут вам...», в создании которого кроме сотрудников отдела участвовали

работники городских музеев, получил диплом «Кузбасской ярмарки» как лучший экспонат.

Директор библиотеки М.А.Соловьева говорила, что специалисты уровня Свириевой «рождаются от любви к делу». Любовь к выбранному делу подвигала Зинаиду Ивановну на все новые свершения: с 1966 по 1988 годы в отделе издавался указатель «Новокузнецк в ... пятилетке», в 1976 году началось издание ежегодной летописи Новокузнецка «Новокузнецк в цифрах и фактах». В 1993 году на основе карточного варианта фактографической картотеки «Летопись Новокузнецка» была создана электронная база данных «Летопись Новокузнецка».

Требовательность и строгость - две черты, которые называют сотрудники библиотеки, вспоминая Зинаиду Ивановну Свириеву. Требовательность понимается по-разному. Применительно к Свириевой можно говорить, что именно требовательность к себе, в первую очередь, дала ей почти энциклопедические знания. Суровость и строгость Зинаиды Ивановны исходили из мечты создать гармоничный порядок в сложном библиографическом «хозяйстве». И главное - это ей удалось. Труд ее, построенный на точных расчетах библиографической науки, был оценен по достоинству: в 1979 году Свириевой было присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» («Заслуженных работников культуры РСФСР» в истории всей нашей библиотеки всего четыре человека).

Неслучайно долгие десятилетия библиографический отдел нашей библиотеки является своеобразным методико-консультативным центром не только для библиотек-филиалов, но и специализированных библиотек города. Ежегодно проводились десятки мероприятий, таких как школы передового опыта, школы пропаганды краеведческих знаний, издавались методико-библиографические материалы.

Особая простота и достоинство З.И.Свириевой, в истоке которых, наверное, - ее родная Рязанщина, всегда поражали. Новокузнецк стал для Зинаиды Ивановны вторым домом, потому что с этим городом ее связало дело всей ее жизни - библиографический отдел. Зинаида Ивановна внесла неоценимый вклад в развитие краеведческой библиографии: она обладала даром научного предвидения, умела сомкнуть воедино сложные

библиографические процессы. Уникален созданный ею краеведческий каталог. Подобного ему, по мнению специалистов, не было ни в Сибири, ни на Дальнем Востоке. Главная особенность краеведческого каталога - ориентация на удобство читателей - долгие годы полновесно оправдывала замыслы своей создательницы. Краеведческий каталог был создан на основе небольшой картотеки, сформированной Верой Васильевной Благовещенской в отделе читальных залов. С 1959 года непросто дело научной организации краеведческого каталога берет в свои руки З.И.Свириева. Она создает специальные Рабочие таблицы, применив собственную систему двойных шифров на основе Десятичной классификации Амбарцумяна. Данная систематизация краеведческих сведений позволила значительно сократить затраты времени на поиски необходимых сведений о Кемеровской области и Новокузнецке. В 1991-1997 годах традиционный краеведческий каталог переживал период реклассификации, для которой опять же, памятуя опыт Свириевой, были созданы рабочие таблицы на основе Таблиц ББК для краеведческих каталогов. Параллельно с этим, Алфавитно-предметный указатель к традиционному краеведческому каталогу послужил основой для создания и издания в 1997 году Словаря ключевых слов к электронному краеведческому каталогу (объем - 400 страниц).

Возвращаясь к новациям Свириевой в краеведческой библиографии, нельзя не отметить созданную ею фактографическую картотеку «Летопись Новокузнецка», на основе которой родилась идея издавать ежегодник «Новокузнецк в цифрах и фактах», до сих пор являющийся стержнем издательской работы отдела по краеведению, а также идейным основанием для формирования в отделе фактографических электронных баз данных «Летопись Новокузнецка» и «Факты о Кузбассе».

Нельзя не отметить, что в минувшие годы публикация фактографического ежегодника «Новокузнецк в цифрах и фактах», а также любая другая серьезная издательская работа в условиях массовой библиотеки была очень сложна. В те годы массовая библиотека не имела права заниматься изданием других указателей, кроме рекомендательных: таково было общее положение дел. Но даже в таких условиях, «конспирируя» вид пособия, библиографы-краеведы издавали нетрадиционные для библиотеки данного типа

библиографические пособия. В числе таковых вышла серия биобиблиографических указателей «Ими гордится Новокузнецк» о Героях Социалистического Труда, заслуженных работников, лауреатах премий-новокузнецанах.

Если расшифровать все замысловатые библиотечные индексы, многочисленные ящики каталогов и картотек, вдруг оказываются своеобразными компасами в мире информации. Библиограф должен много знать, уметь так располагать знания в своем уме, чтобы быть всегда готовым дать ориентир читателям, библиотекарям, всем, кто нуждается в консультации. Быть наставником почетно. Зинаида Ивановна Свириева воспитала не одного классного специалиста, со многими поделилась она своими знаниями и умениями.

Информационно-библиографический отдел сегодня - один из главных в нашей библиотеке, именуемой в народе «Гоголевкой». Мощный справочный аппарат в сотни тысяч карточек, электронные каталоги и картотеки объемом 30 тысяч записей (из них 19 тысяч - краеведческие), уникально подобранный фонд справочной литературы позволяют найти нужный ответ в считанные минуты. Журнал, где фиксируются справки, выданные читателям лично или по телефону, - это как бы барометр интересов горожан всех возрастов и профессий. За каждой справкой - конкретный человек. Несмотря на достаточную компьютерную оснащенность отдела, сотрудники нашего отдела не поддаются соблазну перенести на электронные базы данных все проблемы поиска необходимой информации, сохраняя ориентацию на индивидуальные запросы отдельно взятого человека. Сегодня в отделе 3 компьютера (два - 486, один - 386), 7 баз данных. С мая 1994 года в структуре отдела выделен Сектор краеведческой библиографии.

Сотрудников отдела объединяет большое общее дело, мы живем своей работой, черпая в ней вдохновение и немислимые идеи.

Протопопова Е.Э. Связь поколений: Информационно – библиографическому отделу ЦГБ Гоголя – 40 лет //Библиотечная жизнь Кузбасса. – 2000.- Вып.3(29)